



中国供销合作社
CHINA CO-OP

不忘初心 牢记使命 复兴供销

深化供销社综合改革 提升为农服务能力

□本报记者 马工枚

供销社作为为农服务的主力军,在助推脱贫攻坚和乡村振兴中发挥着重要作用。记者从正在召开的四川省十三届人大二次会议上获悉,2019年,四川将在构建农村聚人气聚财气机制体制中,深化农村集体产权制度改革,全面深化供销社综合改革,提升供销社为农服务能力。

据记者了解,中央和四川省委全面深化供销合作社综合改革动员部署以来,四川省供销社积极谋划改革总体构架,大力推动改革逐级落地,着力夯实供销社基层基础,积极参与实施乡村振兴战略,全力助推打赢脱贫攻坚战,不断提升为农服务综合能力,并全面加强联合社自身建设,全省供销社综合改革取得了阶段性成效。

农业优先 乡村振兴实现良好开局

农业农村,是国计民生根本性

问题。正在建设农业强省的四川,在过去的一年,政府大力推动农业农村优先发展,乡村振兴战略实现良好开局。预计第一产业增加值增长3.6%。

这一年,四川出台了乡村振兴战略规划,努力擦亮农业大省金字招牌,发展现代农业园区,开展创建农业强县。农村基础设施持续改善,新建冷藏、保鲜、烘干、包装等商品化处理设施1000座。农业农村改革继续深化,农村土地承包经营权确权颁证工作基本完成,农村集体产权制度改革全面启动,4.3万个村完成清产核资。省级重点龙头企业已达851家,农民专业合作社近10万户,培育新型职业农民4万人。

供销社有着长期扎根农村、贴近农民、服务城乡的优良传统和优势,在加快推进农业农村现代化中肩负着服务“三农”的重要使命。四川省供销社认真贯彻落实中央和四川省委省政府部署要求,全面深化供销社综合改革,把为农服务成效作为衡量工作的首要标准,让更多

农民得到实惠、获得好处,为助推乡村振兴做出更多的努力。

据记者了解,2018年,四川坚持以乡村“五个振兴”为导向,精心谋划、渐次推进,全省农业农村现代化迈出了坚实步伐。

构建机制 提升供销社为农服务能力

乡村振兴战略是“三农”工作的总抓手。2019年,四川将进一步推进“美丽四川·宜居乡村”建设,打造幸福美丽新村升级版。同时,大力推动农村产业振兴,建设优质农产品生产基地,壮大川粮(油)、川猪、川酒、川菜、川茶、川药、川果等优势特色产业,培育农业新产业新业态。

构建农村聚人气聚财气的体制机制,加快县域经济高质量发展。在今年四川省人民政府的工作报告中,再次明确提出了要全面深化供销社综合改革,提升为农服务能力。

中华全国供销合作总社提出,到2022年,县及县以下供销合作社基础全面夯实,经济发展能力整体提升,与农民利益联结更紧密,为农服务功能更完备,市场化运行更高效,成为服务乡村振兴的重要力量。具体措施如加快发展现代农业生产服务、强化农村现代物流服务、开展农村合作金融服务、拓展乡村绿色生态服务、加强各类为农服务主体建设等。

四川供销社系统深化推进供销合作社综合改革,积极践行服务宗旨,创新供销社组织体系和服务机制,以提升基层为农服务质量为重点,不断增强为农服务能力,努力打造服务农民生产生活的生活军和综合平台。

相关负责人也表示,四川省供销社将继续坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面完成双线运行试点任务,狠抓综合改革重点任务落实,强力推进高质量发展,全力推动乡村振兴和脱贫攻坚。

他山之石

山东潍坊市供销社: “中央厨房”撬动千万餐饮市场

近日,山东省潍坊市供销合作社“中央厨房”平台建设工作入选2018年度潍坊市直机关业务创新类“优秀服务项目”。

近年来,潍坊市供销社坚持“资源聚集、优势互补、创新驱动”的原则,深入实施农产品加工业提升行动,开展以“建基地、强设施、联市场、创标准”为主要内容的“中央厨房”建设工作,大力推动农产品流通供给侧结构性改革,全面提升农产品流通标准化、集约化水平。2018年,全市供销合作社系统建设“中央厨房”项目5家,整合农产品生产基地1.3万亩、配送车辆30余辆,新建改造加工车间1.6万平方米,加工配送蔬菜及主食品种达63个。“中央厨房”项目自运营以来实现销售额6000余万元,服

务学校、企事业单位103家,仅净菜配送一项累计为服务单位节约人工成本1300余万元。

未来,该市供销系统将继续坚持“转变发展方式、调整优化结构、提高质量效益”的主线,通过改造一批、升级一批、培育发展一批,打造集农产品初加工、精深加工、综合利用于一体的产销综合服务新主体。探索完善“生产基地+中央厨房+餐饮门店”“生产基地+加工企业+商超+电商销售”等农产品加工产销模式,密切龙头企业、农民专业合作社、农户及新型经营主体联盟等利益联结,引导企业推进农产品精深加工,减少流通环节,推动农产品全环节升级、全链条增值,拓展农业产业链、价值链,打响“供销中央厨房”服务品牌。 谭俊超

西南供销

广西壮族自治区供销社 理顺机制体制促发展

近年来,广西壮族自治区供销社以改革促发展,理顺机制体制,为系统经济较快增长铺平了道路。

一是通过“县基一体化”管理(即不改变性质前提下,县级供销社对县级范围内各基层社及所有资产进行统一管理),在全县范围内打造行业综合管理平台。目前全县已有90余个县(市、区)基本实施了“县基一体化”,有850个基层社纳入“县基一体化”管理范围,统一经营管理和为农服务,实现了县乡统筹发展。

二是全系统逐步构建了以资产管理公司为平台,联动社有骨干经营企业的社有企业管理体系架构。全系统通过稳步推进企业升级改造,整合资源、优化调整社有企业结构,进一步发挥系统优势,激发企业活力。广西壮族自治区供销社本级打造以供销投资集团为核心,通过联合合作、规范资产管理、资本运作等形式,加快发展本级四大经营性骨干企业,构建上下贯通的系统经营网络。2018年,自治区本级社有企业实现营业收入9.3亿元,利润总额5235万元,分别比上年同期增长15.4%和61.7%。其中广西供销农资有限公司推动农

资营销服务网络终端化建设取得了良好的成效。2018年公司销售总额7.8亿元,同比增长12.2%;广西梧州茶厂针对市场的变化,坚定不移走质量效益型发展之路取得了良好的经济效益。2018年该厂销售总额1.2亿元,同比增长56.7%;实现利润总额3030万元,同比增长48.3%。

三是推进基层社、乡镇综合服务站、农合联“三位一体”的服务体系体系建设,深化“社村共建”,打造农业农村生产经营、商品服务的重要平台和经济综合体。截至目前,全系统已改造基层供销社600多个,建设各类农村综合服务社7255个;建成乡镇综合服务站400多个,已发展农民专业合作社303个,“农合联”620家,全区约400个乡镇初步形成“三位一体”融合发展新格局。平果县供销社通过与村两委合作,在全县36个村级建设村级综合服务社和村民合作社。服务覆盖32.21万人,带动4643户农户发展种养业,建立农产品生产基地3个,带动农户人均增收4500元以上。2018年农资销售5160万元,烟花爆竹销售810万元,村集体经济增收66万元。 桂讯

云南省祥云县供销社三举措 推进农作物病虫害防治体系建设

近年来,云南省祥云县供销社始终坚持为农服务初心,持续深化供销社综合改革,强力推进农作物病虫害防治体系建设,取得了优异成绩。

一是建设庄稼医院9家,开通线上线下“坐诊”服务,农作物先确诊再用药,有效规避农民凭自身经验购买农药造成的用药不准、用药失误现象。

二是改造升级村级农资供应点75个,按照统一标识、统一采购、统一价格、统一配送、统一台账、统一服务

等“六统一”的原则,全面落实产品质量承诺制,从源头杜绝假冒伪劣农资商品流入市场。

三是培训“庄稼医生”30余人,定期深入田间地头,巡访出诊,为农民提供技术咨询、取土化验、测土施肥用药等服务,实现农作物诊断、处方、供药一体化。截至目前,祥云供销农作物病虫害防治体系覆盖了全县100%的乡镇,54%的行政村,农药市场占有率达到占全县50%左右。 通讯员 朱燕燕

重庆市政府领导调研江津区 “三社”融合发展等工作

近日,重庆市人民政府副市长李明清率队到江津区调研“三社”融合发展等工作,并对石蟆镇蟆城供销合作社开展农业社会化服务、带领农民增收致富给予充分肯定。

石蟆镇蟆城供销合作社积极推进“三社”融合发展,全力提升农业社会化全程服务能力和平水平,旗下拥有6个专业合作社、1个庄稼医院,6个综合服务社,1个农合分社,2018年销售额达5160万元。

李明清在对石蟆镇蟆城供销合作社开展农业社会化服务,带领农民增收致富给予充分肯定时指出:一是

要抓好基层供销社建设,继续推进“三社”融合发展,扩大为农服务领域范围,延伸产业链条,把技术和团队效益发挥到极致。二是要运用大数据智能化为农业赋能,开展标准化、规模化、专业化、优质化、绿色化生产种植,提升现代农业效益。三要结合“五个振兴”,提高农民组织化程度,推进农旅融合、生态产业融合,挖掘农耕文明,弘扬农耕文化。

重庆市人民政府副秘书长游贤勇,市供销合作社主任李洪义,市农委有关负责人,江津区有关区领导参加调研。 杨耀文

阿坝州红原县供销社“四个统一”做活综合改革工作

四川阿坝州红原县在供销社体制改革中,坚持为农、务农、姓农,深入推进供销社重点领域和关键环节改革,全力打造农牧民自己的合作社。通过建强合作总社,规范合作分社,实现合作总社对全县基层供销社、各涉农专合组织和企业统一归口事权、统一资产管理、统一对外营销、统一规划发展,壮大农村集体经济,规范农村专合组织管理,引导农民创品牌、拓市场,走观光农业、生态农业、高效农业之路。

统一归口事权。授权县供销社成立更攀农牧民专业合作总社,由原来直接吸纳农民入社,变为吸纳更多农民合作社、新型农业经营主体、县内企业加入供销合作社,办成合作社的合作社。专业合作社负责对下级供销社和村集体经济组织、各类农村专合组织实施规范管理,

对投入的国有资产实施监管,指导完善管理制度,帮助理清发展方向。目前在红原更攀农牧民专业合作总社登记注册的农牧民专合社34家,辐射带动7400户34000余名农牧民,以农民为主体的县、乡、村三级农民合作社联合社新体系初步形成。

统一资产管理。按照构建社有企业支撑的经营服务体系要求,逐步整合社有资产,落实社有资产出资人代表职责,县政府整合1000万元资金,将红原兴牧公司中原国资公司股份转为社有资产,成立“红原更攀资产管理经营有限公司”,切实发挥资产运营、做强企业、为农服务的作用。目前,该公司注册资本1亿元,完成对4家涉农企业入股,对34家专合组织的投资。健全公司管理制度,依托省供销社的帮助,成立第三方服务的

“红原县供销合作社会计服务中心”,开展帮村理财、帮社记账工作,实现专业、公开、规范管理。

统一对外营销。以品牌塑造为支撑,加强农畜产品质量和品牌认定,不断提升产品的知名度与竞争力。由更攀资产管理经营有限公司负责搭建实体展示销中心和网上销售平台,创办全国首家“牦牛电商平台”,注册“天上红原”等商标,合作总社全部成员和入股企业都进入销售中心展示和销售,达到标准授权后,可以使用“天上红原”等商标。以专业合作社、农业产业化龙头企业为依托,联手开拓市场,更攀资产管理经营有限公司主营牦牛肉、奶制品,同时开发冰激凌、乳清饮料等新产品;云尚日化开发以牛奶为原材料的唇膏、手霜等产品,不断丰富和延伸牦牛产业链,构建质量、技

术、标准、价格统一的产业联盟。

目前,有1家企业和34家专合社参与到底国航乳制品专供合作。

统一规划发展。全力推进“一园多点”发展战略,依托园区促进专业合作组织生产、加工、物流、研发等相互融合,促进产业集聚、企业集群发展,不断展现供销社新形象。

绿色产业园区主要从事农畜产品加工销售、民族医药生产研发、光能风能新能源开发利用。特色种植园区主要以优质牧草、中藏药材、大棚蔬菜为主。

科技创新园区着力推进大众创业、万众创新战略,构建政、产、学、研、企一体化的区域创新体系。雅克音乐产业园区注重发挥其“长尾效应”和“拉动效应”,通过旅游带动文化创意项目孵化,最终实现文化旅游产业大繁荣。

特约记者 罗照伟 赵文辉